



基层单位如何组建工会?

《工会法》第十条规定：企业、事业单位、机关有会员二十五人以上的，应当建立基层工会委员会；不足二十五人的，可以单独建立基层工会委员会，也可以由两个以上的单位的会员联合建立基层工会委员会。

那么，基层单位应该如何组建工会呢？

向上级工会提出建会申请

与上级工会取得联系，请上级工会安排人员指导建会工作。

负责筹备期间的各项具体工作，如宣传发动职工加入工会、组织推荐工会委员候选人、召开会员（代表）大会。

筹备组成立后应向职工公布，并于两个月内完成建会工作。

发展工会会员

① 组织职工填写《工会会员登记表》；
② 已是工会会员的，出示工会会员证或工会卡，将组织关系转入；
③ 会员较多的，可划分工会小组，并推选组长。

酝酿推荐工会委员会、经费审查委员会委员候选人

召开会员（代表）大会，选举产生工会委员会、经费审查委员会

选举结果报批

基层工会办理相关手续

一般包括三章、两证、一户。

三章：办理刻制工会委员会公章、工会经费审查委员会公章及工会委员会财务专用章。

两证：办理法人资格证、工会组织结构代码证。

一户：开立工会基本存款账户。

文字：王维砚 制图：肖婕妤

一周工报速读

长春

制造业职工技能大赛首设精英赛

日前，长春市2018年制造业职工技能大赛焊工精英赛和常规赛决赛，在吉林电力焊接技术培训中心举行。经过层层选拔，有8个单位的19名选手进入精英赛决赛，17个单位51名选手进入常规赛决赛。其中，精英赛为制造业职工技能大赛首设。

此次大赛是由长春市总、长春市人社局共同主办的市级一类大赛，其中精英赛是职工技能大赛设置的创新项目，旨在为高技能人才打造技艺展示、技能晋升的平台，起到技能创新导向，助力职工成才发展的作用，在长春市尚属首次。

（王诗月）

——摘自2018年9月6日《劳动新闻》

张家口市总下足“绣花功夫”助力脱贫攻坚

衣服鞋帽、锅碗瓢盆……日前，在河北张家口蔚县“脱贫攻坚你我同行，倾情共建爱心超市”捐赠动员会上，全县150多个系统工会、乡镇总工会及基层工会主席带来了“礼物”。蔚县总工会下足了“绣花功夫”助力脱贫攻坚。这是张家口推动各级工会高质量完成困难职工解困脱困工作的一个缩影。

依据困难职工所属单位管理原则，该市19个县区总工会积极投身解困脱困工作中。其中，桥东区总创新设计制作了连心卡、公示牌、帮扶手册等，要求每名帮扶联系人向所帮扶的困难职工发放连心卡、公示牌。桥西区总通过开展“5+2”帮扶模式，帮助困难职工及家庭解决了现实经济困难。（高会坡 苏小燕 石艳芳）

——摘自2018年9月4日《河北工人报》

（王维砚整理）

湘乡市总开展“三进三同”活动深入基层贴近服务职工——工会干部工地“打工”记

本报记者 方大丰
本报通讯员 商艳鑫

虽已入秋，湘乡大地依然高温不减。湖南湘乡市湘军豪苑项目施工现场，来了几位“新”工人：湘乡市总工会机关全体党员干部头戴安全帽，身穿工作服，与项目施工人员一起参加劳动。

“我们主要是和大家交朋友，体验你们的工作，听听你们的心里话。”现场，湘乡市总工会主席万双庆和工人们一起，实地体验搬砖工的劳动。

今年7月起，湘乡市总开展了以“深入基层、服务职工（农民工）”为主题的“三进三同”活动。“三进”即进乡镇街道工会联合会、市直各单位工会；进企业工会；进企业生产一线。“三同”即同工会干部、职工、农民工谈心沟通；同吃企业职工食堂；与职工同劳动。

穿上工装“当工人”

市总困难帮扶中心工会干部杨峰分配到的工作是搬砖。看起来挺简单的一项体力活，只一个小时，他的手上已经打出了好几个血泡。观察了好几个工人师傅，杨峰发现他们的双手都长了厚厚一层茧。

尽管才认识半天，但此时工人师傅已与这群工会干部熟络了起来。“每月休息几天”“有没有什么困难”“对工资待遇满意吗”“高温补贴有没有拿到手”……饭桌上，工人们有问必答，也积极表达着自己的诉求，“在外打工担心娃儿在家读书的问题”“现在工地住宿条件都比较好，不过还是希望每

年有个体检就好了”……

搬砖、拌砂浆、运送石头……16名来自市总机关的工会干部一边与工人拉家常一边融入了劳动。和杨峰一样，市总办公室干部傅美玲也有“重大收获”：“原来工地早已不是我想象的‘脏乱差’的情景了。”在施工现场，不见尘土飞扬、不闻机器噪声，各种建筑材料摆放整齐，一切井然有序。让傅美玲惊讶的是，不少工人师傅还能够熟练操作工地上的大型机械，“工人的素质提高了，对工会服务的需求就不一样，我们也要在思想观念和服务手段上更新换代了。”

从下午4点到7点，工会干部在汗流浃背的劳动中度过。到了晚饭时间，大家跟着工人们一起走进工地的职工食堂。

“8个人一桌，每桌6个菜，每人大概10元钱的伙食标准，简单、实惠。”湘乡市总工会副主席曾成说，“大家坐在一起吃饭聊天，才能听到工人们的心里话。”

了解情况后，得知他符合条件，湘乡市总将陈乾风纳入2018年金秋助学对象，给予5000元的助学金，为这一家子解了燃眉之急。看到工会干部与大家同吃同劳动，并当场为大家解决难题，工人们颇受感动，“感觉‘娘家人’来了，想法和意见更愿意说了，也更敢说了”。

据曾成介绍，在一线发现问题，在一线解决问题，在一线提供服务，是“三进三同”活动的主要目的。除了陈乾风，通过交谈了解，湘乡市总还当场给予两名困难职工每人1000元的慰问金。

当天的体验活动结束后，市总全体干部职工还在工地上召开了交流座谈会，了解项目情况，宣传工

会服务企业和职工的相关举措，叮嘱项目负责人要多关心一线工人，让工人在全力推进施工生产的同时，感受到“娘家人”的温暖。

距离越近 听得越真

临行前，工会干部将慰问金和藿香正气水、凉茶等清凉用品送到了一线工人手中。“到工地‘打工’是今年湘乡市总工会‘送清凉’活动的创新之举。”湘乡市总工会党组书记、副主席易礼荣介绍，不仅要把解渴降温的防暑物品送到生产一线职工手中，还要走进生产一线督查高温天气劳动保护落实情况，“更要把实实在在的关怀送到职工心中。”

3个小时的劳动，湘乡市总不少干部直呼“吃不消”，“既是体力上的吃不消，也是思想冲击上的吃不消。”曾成打趣说，“过去我们总抱怨职工不愿敞开心扉，却忘了自己与职工的距离有多远。”

在易礼荣看来，只有贴近职工，职工才会真正信任工会；只有获得信任，工会才能够掌握真实的民情民意，把准职工的思想脉搏，使工会各项工作落到实处。

据悉，随着“三进三同”活动的深入，许多职工和企业的难题都通过工会得到了妥善解决，活动也得到了企业和职工的普遍欢迎。

莱西市搭建工会法律援助平台

法律信息服务中心已办理法援案件295件，解答职工法律咨询2200余人次

本报讯（记者杨明清 通讯员吕文波 杨莎莎）“没有工会法律援助，我伤残后的赔偿款不知道还要等到什么时候才能拿到。”近日，青岛某食品公司职工李某一拿着补偿金和解协议说道。据悉，李某某能够顺利拿到赔偿款得益于山东省莱西市总工会创立的法律信息服务中心。

据介绍，针对劳动争议多发、职工权益易受损害的行业领域，以及维权能力较弱的一些职工群体，莱西市总工会协调司法行政机构，从2017年开始采取购买服务的方式，投入50余万元，携手山东瀚生律师事务所建立职工法律信息服务中心，并组建律师服务团队。该中心不设任何门槛，坚持应援尽援，通过提供法律援助服务、参与化解职工群体上访工作等，维护职工合法权益。

“我们在大厅开设了登记立案、职工维权热线、职工法律援助、矛盾调处4个窗口，律师采取坐班开放式办公，对符合工会法律援助范围的职工提出的法律问题，免费提供法律援助和咨询服务，有法律困惑的职工可以到中心大厅与律师面对面地咨询或寻求帮助。”法律信息服务中心律师闫洁说，“有了这个中心，职工不用再多跑冤枉路、多花冤枉钱，在家门口就能享受到免费、便利、高效的法律服务。”

据了解，该中心成立以来，已为职工办理法律援助案件295件，线上线下免费为职工解答法律咨询2200余人次，化解职工涉法涉诉上访案件4起，参与化解重大职工群体上访事件5起，参与化解职工涉法涉权案件8起，免费为职工讨回工资、经济补偿金、社会保险工伤待遇300余万元。



细微帮扶显真情

陕西省商洛市洛南县四皓街道办抗龙湖社区的群众在当地巧手工艺品公司进行草编制作。该公司依托悠久的草编工艺传统及原材料优势发展草编产业，辐射带动周边5000余人从事该产业，其中贫困户300余人。作为国家级贫困县，洛南全县共有人口46万人，其中建档立卡贫困人口3.02万户10.32万人。洛南坚持脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，立足县情实际，在于“大事”的同时也把群众关心的“小事”做好做实，扶贫工作开展以来已实现8个贫困村、1.32万户4.92万人脱贫。

新华社记者 刘潇 摄

黑龙江工会承办组织省高校高端人才疗休养活动——

院士为工会点赞

省各大高校的两院院士、长江学者、千人计划、万人计划和国家杰青等六类高端人才参加了由黑龙江省总工会、省教科文卫体工会承办的黑龙江省高校高端人才北戴河疗休养活动。参加此次疗休养的都是黑龙江高校中各个专业、学科中的“大咖”级人物，其中，还有3位“80后”的老院士。

“要通过疗休养活动，让各位专家学者深切感受到工会对人才的重视和关爱，为龙江留住人才、激励人才、培养人才起积极的促进作用。”黑龙江省教科文卫体工会主席于晓东介绍。此次高端人才疗休养活动参加人员的费用由省教科文卫体工

会承担。疗休养团入住的是黑龙江省总工会北戴河疗休养院。考虑到一些专家、学者的身体和安全情况，省总还特意在疗养团中配备了3名医护人员，他们除了在北戴河为疗休养人员做保健讲座外，还为疗休养人员提供医疗保障服务。另外，对于一些年龄大的院士，疗养院还安排专人负责在他们洗漱后第一时间将水擦洗干净，避免因为地滑而引起摔伤。

周到的服务，美丽的海景，让专家们在繁忙的工作之余放松身心。

“作为长期在教学和科研一线工作的教师，工

作状态基本是“五加二”和“白加黑”，这次疗养，既是身体的放松，更是精神的小憩与激发，吃好饭、睡好觉、养精神、回单位、加油干！”哈尔滨工业大学“国家杰出青年科学基金”获得者陈瑞润说。

不少参加活动的专家还通过与同行的交流有了更多的收获。活动中，3位80岁高龄的院士还多次寄语青年学者要有新时代的担当和使命感，要增强创新意识，为实现中国梦和黑龙江振兴发展做出实实在在的贡献。

国家“万人计划”、教学名师、黑龙江大学的王歌雅教授深有感触地说：“通过活动，让我们近距离地感受院士的学术风采、科研贡献和刻苦钻研的精神，我们将向院士等老一辈专家学者学习，发扬艰苦奋斗的优良传统，再接再厉，努力工作！”

“愉快的疗养结束后我将继续发扬奋斗精神，坚守在我国声学科技第一线，实现海洋强国梦。”中国工程院院士、我国声学科技的主要开拓人之一、87岁的哈尔滨工程大学杨士莪院士如是说。

暑期，见证爸爸打拼的岁月

本报记者 刘友婷
本报通讯员 辉斌

8月底的一天上午，深圳南山区科技园文化广场比特咖啡厅内一片欢声笑语。原来，中建钢构华南大区第四届“钢构·幸福行”蓝领工人子女夏令营在此处开营，来自12个蓝领工人家庭的16位“小候鸟”在父母的陪伴下，认真绘制以全国各地标志性建筑为内容的木片画。

“建筑画得太宽了，要窄一点”“墙体要画直一点”……陈小利坐在11岁的儿子杨俊凯身旁看着他画画，总忍不住指导一番，希望弥补5年来没有辅导小孩功课的遗憾。陈小利丈夫是中建钢构的一名工人。

只见陈小利拿着一支黑色画笔当尺子，放在木片上扶着。有了“尺子”的辅助，杨俊凯在木片上顺利

画下一条直线。看着儿子认真作画的样子，陈小利悄悄拿起手机，将这一幕定格成照片。“平时忙于生活忙于工作，陪孩子时间并不多。”她感慨道，往年工作太忙，也没替他报名参加夏令营活动。

“哈哈，妈妈手上粘到颜料了！”旁边桌一小女孩看着妈妈手上粘着蓝色、绿色颜料，捂着嘴大笑起来。听着这朗朗笑声，妈妈也不忍住笑了起来。

13岁的薛瑞琪要完成的木片画是深圳T3航站楼。“姐姐，我又过来了，你画好了吗？”9岁弟弟用一口重庆话笑着问姐姐。他和妈妈坐在另一张小桌，一会儿跑过来观看姐姐的画，一会儿回去画自己的。

“我是一个好孩子！”16位穿着蓝白相间T恤衫的“小候鸟”整齐站成两排喊道，并将自己的作品举在胸前。“咔嚓”一下，摄影师用相机将这一幕记录下来，妈妈们也纷纷拿起手机拍照。

午餐体验了广式点心后，“小候鸟”在妈妈的陪

伴下坐大巴浏览深圳现代建筑群。

“1979年，那是一个春天……”一路上，“小候鸟”们用稚嫩的声音唱着刚学会不久的《春天的故事》。他们看着车窗外爸爸们修建的深圳国贸、地王大厦、京基100、深圳平安等深圳地标建筑——那些都是爸爸们打拼岁月的见证，一张张小脸洋溢着自豪之感。

“我为我的爸爸感到自豪，他亲手建造了那么多的地标建筑。”10岁的蔡文婷这样说。

下午，“小候鸟”们参观了中国钢结构博物馆，见证了中国钢结构产业波澜壮阔的发展历程，感受父辈建设特区的艰辛与成果。刘辉看着7岁儿子刘骏鹏带着VR，在使用虚拟现实技术模拟的深圳平安金融中心施工现场中“游玩”，体验超高层建筑施工现场时，感慨道：“经过这次‘寻根’之旅，他应该能了解爸爸的工作了。”刘辉告诉《工人日报》记者，每次告诉他爸爸是一名建筑工人时，他总是似懂非懂。

这次夏令营能带着他从各个角度理解爸爸工作，非常有意义。

此外，“小候鸟”们在深圳南山智谷产业园项目体验工人宿舍，感受爸爸们的工作生活的不易；在深圳南山区安全体验馆学习各类安全知识，在中建钢构广东厂参观全球首条重型H型钢智能生产线。

“爸爸，您辛苦了！我爱您！”8月24日，中建钢构第四届蓝领工人子女夏令营结束后，8岁的黄忠胜拿着笔在“候鸟日记本”上认真地写道，“虽然平时没有机会见到爸爸，但是我觉得您是最好的爸爸！”

在结营晚会上，中建钢构还联动广药大学、广中医大学志愿者，通过青年志愿者“结对子”，为“小候鸟”们提供长期一对一的帮助，倡议关爱留守儿童，并发放助学奖学金。据悉，“钢构·幸福行”是中建钢构将公司的发展成果与蓝领工人共享而打造的品牌活动，目前已经连续开展4年。